

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ УКРАИНЫ

ХАРЬКОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

**Словарь-справочник
по истории Украины
для иностранных студентов**

Харьков. Изд. ХНЭУ, 2013

Утверждено на заседании кафедры украиноведения и языковой подготовки иностранных граждан.

Протокол № 5 от 11.12.2012 г.

Составители: Балычева Л. В.
Мацюцкий В. Н.

C48 Словарь-справочник по истории Украины для иностранных студентов / сост. Л. В. Балычева, В. Н. Мацюцкий. – Х. : Изд. ХНЭУ, 2013. – 28 с. (Русск. яз.)

Представлены толкования слов и словосочетаний, энциклопедическая (фактографическая) информация, которые помогут студентам изучить историю Украины.

Рекомендовано для иностранных студентов.

Введение

Данный словарь предназначен для иностранных студентов. Он призван помочь иностранным гражданам изучить историю Украины. Словарь сочетает в себе качества толкового и энциклопедического словарей. Здесь даны толкования слов и словосочетаний, энциклопедические справки.

Словарь состоит из словарных статей. Заголовком статьи может являться как слово, так и словосочетание. Заголовки статей расположены в алфавитном порядке.

Обязательными элементами статьи являются заголовок и толкование (слова или словосочетания). В словарь включены не только терминологические, но и все общеязыковые значения слова. Если в статье выделяется несколько значений, то они нумеруются арабскими цифрами.

Статья может включать в себя энциклопедическую справку. Энциклопедическая справка содержит дополнительные сведения об объекте толкования.

В словаре значительное место отведено биографическим статьям о выдающихся деятелях. Рядом с заголовком биографической статьи приводятся годы жизни деятеля.

А

Автономия. 1. Право части государства самостоятельно осуществлять государственную власть, предоставленное ей конституцией или другим правовым актом. 2. Право учреждения, организации самостоятельно решать определенные вопросы.

Автохтон. Коренной житель страны или местности.

Андрей Юрьевич (год рождения неизвестен – около 1323 года). Галицко-волынский князь (с 1308 года; по другим данным – с 1315). После смерти его отца, короля Юрия I Львовича, правил вместе с братом Львом II. Наладил тесные союзные связи с польским королем Владиславом Локетком и Тевтонским орденом. Долгое время воевал с Золотой Ордой и Великим княжеством Литовским. Погиб одновременно со Львом II. После гибели Андрея и Льва II прямая линия потомков Романа Мстиславича прекратилась. На галицко-волынский престол был приглашен мазовецкий князь Болеслав Тройденович, который принял имя Юрия II Болеслава.

Андропов Юрий Владимирович (1914 – 1984 годы). Государственный и политический деятель. В 1982 – 1984 годах был руководителем КПСС.

Апостол Даниил Павлович (1654 – 1734 годы). Гетман Левобережной Украины (1727 – 1734 годы). Будучи гетманом, реорганизовал административный аппарат, провел судебную реформу, способствовал развитию внешней торговли Украины, помог запорожским казакам вернуться с территории Крымского ханства в родные места.

Архантропы. Древнейшие ископаемые люди. Архантропы жили 1,9 миллиона – 100 тысяч лет назад. Костные остатки архантропов найдены в Азии, Африке и Европе. По внешнему облику архантропы были похожи на обезьян. Архантропы обладали зачатками речи. Они жили первобытными стадами. Архантропы изготавливали примитивные каменные орудия труда. Поздние архантропы пользовались огнем.

Ассимиляция. Слияние одного народа с другим с утратой одним из них своего языка, культуры, национального самосознания. Различают естественную и насильственную ассимиляцию. Естественная ассимиляция возникает при непосредственном контакте народов. Она происходит путем восприятия одним народом языка и культуры другого. Насильственная ассимиляция возникает при проведении правящими кругами государства особой политики. С помощью такой политики искореняются язык и культура определенного народа.

Б

Бандера Степан Андреевич (1909 – 1959 годы). Политический деятель, идеолог украинского национального движения. С 1929 года был членом ОУН. В 1933 году стал руководителем ОУН на западноукраинских землях. В 1934 году за участие в организации ряда террористических актов был арестован польскими властями. После освобождения в 1939 году возглавил революционное крыло ОУН, которое в 1940 году трансформировалось в ОУН-Б. По инициативе Бандеры ОУН-Б 30 июня 1941 года провозгласила образование украинского государства. За отказ отменить это решение был арестован немецкими властями. До 1944 года находился в концентрационном лагере. В 1947 году стал руководителем ОУН. Был убит агентом советской специальной службы.

Батый (1208 – 1255 годы). Монгольский хан и полководец. В 1236 – 1242 годах возглавлял поход монгольских войск в Восточную и Центральную Европу. В результате этого похода возникло монгольское государство – Золотая Орда. Ее первым ханом стал Батый.

Бессарабия. Исторический регион между реками Днестр, Прут и низовьями Дуная. В настоящее время центральная (большая) часть Бессарабии входит в состав Республики Молдова. Южная и северная части Бессарабии принадлежат Украине. До начала XIX века Бессарабией называлась только южная часть междуречья Днестра и Прута.

В X – XI веках земли Бессарабии входили в состав Киевской Руси, позже – в состав Галицко-Волынского княжества. С середины XIV века Бессарабия являлась составной частью Молдавского княжества. В начале XVI века Молдавское княжество попало в вассальную зависимость от Турции. По Бухарестскому мирному договору 1812 года Бессарабия отошла к Российской империи.

В Бессарабии жило несколько этнических групп. Самыми большими этническими группами были молдаване и украинцы. В конце XVIII – XIX веке украинское население Бессарабии увеличилось. После разрушения Запорожской Сечи в 1775 году часть запорожских казаков переселилась на юг Бессарабии. Поселились здесь и многие украинские крестьяне, которые были выходцами с Правобережной и Левобережной Украины. В конце XIX века среди жителей центральной части Бессарабии преобладали молдаване, среди жителей южной и северной частей – украинцы.

В январе 1918 года Бессарабию оккупировала Румыния. Население Бессарабии боролось против румынских оккупантов. В январе 1919 года произошло Хотинское восстание. Его жестоко подавили румынские войска. В сентябре 1924 года произошло Татарбунарское восстание. Оно тоже было подавлено румынскими войсками.

28 июня 1940 года вследствие мирного разрешения советско-румынского конфликта Бессарабия отошла к Советскому Союзу. По решению Верховного Совета СССР от 2 августа 1940 года южная и северная части Бессарабии были присоединены к УССР. Центральная часть Бессарабии была включена в состав новообразованной Молдавской Советской Социалистической республики.

Бояре. 1. Высший слой феодалов в Киевской Руси. В общественной иерархии бояре занимали второе место после князя. 2. Общественные группы на украинских землях в составе Великого княжества Литовского и Польского королевства. Часть бояр постепенно слились со шляхтой. Другие бояре стали казаками. 3. Правящая верхушка Московского государства в XV – XVII веках. 4. Класс крупных землевладельцев в Румынии. Он сформировался в XIII – XIV веках и просуществовал до 40-х годов XX века.

Брежнев Леонид Ильич (1906 – 1982 годы). Государственный и партийный деятель. Один из основных организаторов смещения Никиты Хрущева. С 1964 до 1982 года Брежнев был руководителем КПСС.

Брюховецкий Иван Мартынович (год рождения неизвестен – 1668 год). Гетман Левобережной Украины (1663 – 1668 годы). Будучи гетманом, проводил пророссийскую политику. В 1668 году отказался от пророссийского курса. Был убит казаками, которые восстали против него.

Бужане. Союз восточнославянских племен, которые на протяжении VIII – X веков жили в верховьях реки Западный Буг. В X веке бужане имели 230 городов. Главными городами бужан были Буск и Белз. Во второй половине X века бужане вошли в состав Киевской Руси.

В

Вассал. 1. В средние века в Западной Европе феодал, который получил от более крупного феодала землю и был обязан нести за это ряд повинностей. 2. Государство, которое находилось в зависимости от другого государства – сюзерена.

Винниченко Владимир Кириллович (1880 – 1951 годы). Политический и государственный деятель, писатель. С 1905 года входил в руководство Украинской социал-демократической рабочей партии. В марте 1917 года принимал участие в создании Центральной Рады. С июня 1917 года возглавлял украинское правительство – Генеральный секретариат. Принимал участие в создании всех Универсалов Центральной Рады. Сыграл важную роль в организации восстания против гетмана Павла Скоропадского. С ноября 1918 до февраля 1919 года возглавлял Директорию.

Вишневецкий Дмитрий (год рождения неизвестен – 1563 год). Украинский князь, первый из достоверно известных казацких гетманов. В 1552 – 1556 годах объединил разрозненные отряды казаков и построил на острове Малая Хортица крепость. Таким образом Вишневецкий основал Запорожскую Сечь.

Владимир Всеволодович Мономах (1053 – 1125 годы). Великий князь киевский (1113 – 1125 годы). Сумел объединить под своей властью большую часть территории Киевской Руси и прекратить княжеские междоусобицы. Успешно защищал русские земли от половцев. Известен как высокообразованный человек. Автор "Поучения", адресованного его детям.

Владимир Святославич Великий (год рождения неизвестен – 1015 год). Киевский князь (978 – 1015 годы). Успешно воевал с печенегам, построил линию укреплений с городами-крепостями на южной границе Древнерусского государства. При нем завершилось формирование территории Киевской Руси. Провел ряд реформ. В 988 году ввел в качестве государственной религии христианство византийского образца – православие. При нем Древнерусское государство вступило в период своего расцвета, усилился международный авторитет Киевской Руси.

Владычество. Господство, верховная власть.

Военное положение. Особый правовой режим в стране или отдельной ее части, который вводится обычно решением высшего органа государственной власти при исключительных обстоятельствах (война, стихийное бедствие и тому подобное). Существенными чертами военного положения являются расширение полномочий военных властей, возложение на граждан ряда дополнительных обязанностей, ограничение прав и свобод людей.

Волинь. Исторический регион на северо-западе Украины. Волинь охватывает территорию современных Волынской, Ровенской, западную часть Житомирской и северные части Тернопольской и Хмельницкой областей. В VIII – X веках на Волини жили бужане и воляняне. С конца X века Волинь являлась составной частью Киевской Руси. В XI – первой половине XII века образовалось Волынское княжество. С 1199 года Волинь являлась составной частью Галицко-Волынского княжества. В середине XIV века большинством земель Волини завладело Великое княжество Литовское, Холмской землей – Польское королевство. После заключения Люблинской унии и образования Речи Посполитой в 1569 году Польша распространила свою власть на всю Волинь. Вследствие второго (1793 год) и третьего (1795 год) разделов Речи Посполитой Волинь была присоединена к Российской империи. По Рижскому мирному договору 1921 года западная часть Волини отошла к Польше, восточная часть – к УССР. В сентябре 1939 года Западную Волинь заняли советские войска. По решению Верховного Совета СССР от 1 ноября 1939 года она была присоединена к УССР.

Воляняне. Союз восточнославянских племен, которые на протяжении VIII – X веков жили в бассейне реки Западный Буг и в верховьях реки Припять. Основным занятием волянян было земледелие. У них успешно развивалось ремесло. В X веке воляняне имели 70 городов. Главными городами волянян были Волинь и Владимир. Во второй половине X века воляняне вошли в состав Киевской Руси.

Восстание. Массовое вооруженное выступление.

Восточная Галичина. Исторический регион на западе Украины. Восточная Галичина охватывает территорию современных Львовской, Ивано-Франковской областей и часть Тернопольской области. Во второй половине I тысячелетия нашей эры на этих землях жили восточнославянские племена. С конца X века Восточная Галичина являлась составной частью Киевской Руси. В середине XII века образовалось Галицкое княжество. С 1199 года Восточная Галичина являлась составной частью Галицко-Волынского княжества. В XIV веке Восточную Галичину захватило Польское королевство. В 1772 году вследствие первого раздела Речи Посполитой Восточная Галичина отошла к Австрийской империи. В конце октября – начале ноября 1918 года на территории Восточной Галичины была установлена украинская власть. Здесь образовалась Западноукраинская Народная

Республика. В июне 1919 года она потерпела поражение в войне с Польшей и прекратила свое существование. Восточная Галичина попала под власть Польши. В сентябре 1939 года Восточную Галичину заняли советские войска. По решению Верховного Совета СССР от 1 ноября 1939 года она была присоединена к УССР.

Волошин Августин Иванович (1874 – 1945 годы). Политический, государственный, культурный, религиозный деятель Закарпатья. Основал и возглавлял Народно-христианскую партию (1923 – 1939 годы). В 1938 – 1939 годах был главой автономного правительства Карпатской Украины. 15 марта 1939 года был избран ее президентом.

Всемирная торговая организация (ВТО). Международная организация, которая регулирует международную торговлю. ВТО создана в 1994 году на базе Генерального соглашения по тарифам и торговле. Членами ВТО является большинство стран мира. Украина стала членом ВТО в 2008 году. ВТО регулирует торговлю товарами, услугами и торговые аспекты интеллектуальной собственности. Основная задача ВТО – способствовать беспрепятственной международной торговле. Высшим руководящим органом ВТО является Конференция министров, которая объединяет представителей всех членов организации. Между сессиями Конференции министров функции руководящего органа выполняет Генеральный совет во главе с директором. Штаб-квартира ВТО находится в Женеве.

Выговский Иван Евстафьевич (год рождения неизвестен – 1664 год). Гетман украинского казацкого государства – Войска Запорожского (1657 – 1659 годы). В 1658 году заключил с польским правительством Гадячский договор, который предусматривал вхождение Украины в состав Речи Посполитой на правах автономии. В 1659 году разбил российскую армию в битве под Конотопом. Но вскоре потерпел поражение в гражданской войне, отрекся от гетманства и уехал в Польшу.

Г

Гайдамаки. 1. Участники освободительного движения против польских властей и шляхты на Правобережной Украине в XVIII веке. Движение гайдамаков возникло во втором десятилетии XVIII века на Волыни и Западном Подолье, затем распространилось на другие районы Украины. Отряды гайдамаков состояли из запорожских казаков, крестьян, мещан. Кроме украинцев, в этих отрядах были белорусы, поляки, молдаване, русские. В 1734, 1750 и 1768 годах движение

гайдамаков перерастало в крупные восстания. Наиболее значительным было восстание 1768 года. 2. Участники украинских военных формирований, созданных в 1917 году. В феврале 1918 года они вошли в состав Армии УНР.

Гетман. 1. Командующий войсками в Чехии (XV век), Польше (XV – XVIII века), Великом княжестве Литовском (XV – XVIII века). 2. Глава украинских реестровых казаков (середина XVI – середина XVII века). 3. Правитель украинского казацкого государства (1648 – 1764 годы). 4. Глава Украинской Державы (1918 год).

Гетманство. Власть, правление гетмана.

Гетманщина. 1. Полуофициальное название значительной части Украины, на которую с середины XVII века до 1764 года распространялась гетманская власть. После заключения в 1686 году "Вечного мира" между Россией и Речью Посполитой Гетманщиной называли только Левобережную Украину вместе с Киевом. 2. Правление гетмана Павла Скоропадского в 1918 году.

Горбачев Михаил Сергеевич (родился в 1931 году). Государственный и политический деятель. В 1985 году стал руководителем КПСС. По его инициативе была начата перестройка, которая привела к значительным переменам в жизни СССР и мира. В 1990 – 1991 годах был президентом СССР.

Город-государство. Особая форма социально-экономической и политической организации общества, типичная для Древней Греции и Древней Италии. Территория города-государства состояла из городской территории и прилегающей сельскохозяйственной округи. Ядро населения города-государства составляли полноправные граждане. В городе-государстве жили также неполноправные свободные люди и лишенные всяких прав рабы. Город-государство был республикой. Высшим органом государственной власти являлось Народное собрание. Оно состояло из всех полноправных граждан.

Государственность. Государственный строй, государственная организация.

Гражданская война. Вооруженная борьба между двумя или несколькими общественными группами внутри государства.

Грушевский Михаил Сергеевич (1866 – 1934 годы). Украинский историк, политический и государственный деятель. После окончания в 1890 году Киевского университета занимался научной деятельностью во Львове и Киеве. Одновременно участвовал в общественно-политической

жизни. В 1908 году принял участие в создании Товарищества украинских поступовцев. 7 марта 1917 года был избран главой Центральной Рады, 29 апреля 1918 года – президентом УНР. В 1919 – 1924 годах находился в эмиграции. В 1924 году вернулся в Украину. Возглавлял кафедру истории Украины, исторический отдел Всеукраинской академии наук. Создал целостную концепцию истории украинского народа.

Д

Даниил Романович Галицкий (1201–1264 годы). Князь волынский и галицкий. В 1253 году получил от Папы Римского Иннокентия IV титул короля. Объединил галицкие и волыньские земли. Укрепил старые города, основал много новых. Способствовал переселению в новые города ремесленников и купцов из других стран. При нем Галицко-Волыньское государство достигло расцвета, усилился международный авторитет Галицко-Волыньского государства. На протяжении двух десятилетий боролся против монгольского владычества. Ему не удалось добиться главной цели. Но он смог свести влияние Золотой Орды к минимуму.

Дань. Первоначально слово "дань" означало контрибуцию. Контрибуция – это натуральный или денежный побор с побежденного племени, народа, государства. На Руси дань известна с IX века. Первые русские князья облагали данью покоренные племена. Со временем дань потеряла значение контрибуции и стала государственным налогом. Рост феодального землевладения привел к захвату феодалами права взимания дани. В середине XIII века вследствие завоевания русских земель монголами дань снова приобрела значение контрибуции. Русские княжества стали платить дань Золотой Орде.

Дворянин. Лицо, которое принадлежит к дворянству.

Дворянство. Одно из высших сословий феодального общества. Дворянство обладало закрепленными в законе привилегиями. Основой экономического и политического влияния дворянства была собственность на землю. В Польском королевстве и Великом княжестве Литовском дворянство называлось шляхтой. Шляхта сформировалась в XIV – XV веках. Украинское дворянство тоже называлось шляхтой. В конце XVIII века украинская шляхта и казацкая старшина слились с российским дворянством. Как сословие российское дворянство было ликвидировано после захвата власти большевиками в 1917 году.

Декларация. 1. Официальное провозглашение каких-либо принципов, положений от лица государства, партии, организации. 2. Документ, в котором они изложены. 3. Заявленное каким-либо образом требование. 4. Название некоторых официальных документов, сообщающих какие-либо нужные сведения.

Дискриминация. Ограничение или лишение прав определенной категории граждан по признаку расовой или национальной принадлежности, по признаку пола и так далее.

Догмат. Утвержденное высшими церковными инстанциями положение вероучения, объявляемое церковью непреложной истиной.

Дорошенко Петр Дорофеевич (1627 – 1698 годы). Гетман Правобережной Украины (1665 – 1676 годы), всей Украины (1668 год). Боролся за воссоединение Правобережья и Левобережья. Сначала ориентировался на Польшу. После заключения Андрусовского перемирия в 1667 году переориентировался на Турцию. В 1668 году объединил Правобережье и Левобережье. Но не смог закрепить успех. В 1676 году отрекся от гетманства.

Древляне. Союз восточнославянских племен, которые на протяжении VI – X веков жили между реками Случь и Тетерев. Древляне занимались земледелием, скотоводством, ремеслом. Главным городом древлян был Искоростень. В 883 году киевский князь Олег подчинил древлян Киеву и обложил их данью. После смерти Олега в 912 году древляне вышли из-под власти Киева. В 913 – 914 годах киевский князь Игорь снова подчинил древлян Киеву. Они вынуждены были платить Игорю дань. В 945 году древляне восстали против Игоря. Во время восстания Игорь был убит. Вдова Игоря княгиня Ольга жестоко подавила восстание древлян.

3

Закарпатская Украина (Закарпатье). Историческое название территории современной Закарпатской области Украины. В I тысячелетии нашей эры эту территорию заселили восточнославянские племена. В конце X – начале XI века Закарпатье входило в состав Киевской Руси. С начала XI века Закарпатье было объектом экспансии Венгрии. Венгерская экспансия растянулась на два столетия. Венгрия постепенно завладела всеми землями Закарпатья. В конце XVII века Закарпатье вместе с Венгрией попало под власть Австрийской империи. По Сен-Жерменскому мирному договору 1919 года Закарпатье было

включено в состав Чехословакии. 11 октября 1938 года чехословацкое правительство предоставило Закарпатью автономию. В составе Чехословакии возникло украинское автономное образование (с 30 декабря 1938 года оно называлось Карпатской Украиной). В ноябре 1938 года юго-западную часть Закарпатья захватила Венгрия. 15 марта 1939 года парламент Карпатской Украины провозгласил ее независимость. Этот шаг был сделан в условиях вторжения в Карпатскую Украину венгерских войск. В середине марта 1939 года венгерские войска оккупировали всю территорию Карпатской Украины. В октябре 1944 года Закарпатье заняли советские войска. По договору между СССР и Чехословакией от 29 июня 1945 года Закарпатье было присоединено к УССР.

И

Игорь (год рождения неизвестен – 945 год). Киевский князь (912–945 годы). Подчинил себе древлян и уличей. Совершил два похода на Византию (941 и 944 годы). В 945 году против Игоря восстали древляне. Во время восстания Игорь был убит.

Император. Титул глав некоторых монархий. В России первым императором был Петр I. Он принял титул императора в 1721 году. Последним российским императором был Николай II. Он потерял власть вследствие Февральской революции 1917 года.

Империя. 1. Крупное монархическое государство во главе с императором. 2. Государство, которое имеет колониальные владения. 3. Крупная монополия, которая контролирует целую отрасль промышленности, какую-либо деятельность.

Индоевропейцы. Общее название племен – предков современных народов, которые говорят на языках индоевропейской семьи.

Индустрия. Промышленность.

К

Казачество. Казаки, казацкое сословие.

Католик. Человек, который исповедует католицизм.

Католицизм. Одно из основных направлений христианства. Католицизм оформился как самостоятельное вероучение и церковная организация после разделения в 1054 году христианской церкви на католическую и православную. Католическое вероучение базируется на Священном Писании (Библии) и Священном Предании (решениях церковных соборов и римских пап). Одним из самых важных положений

католического вероучения является догмат о триединстве Бога. Этот догмат гласит, что единый Бог существует в трех лицах: Отец, Сын (Иисус Христос) и Святой Дух. Одной из характерных особенностей католического вероучения является положение, согласно которому Святой Дух исходит не только от Бога Отца, но и от Бога Сына. Это и некоторые другие положения отличают католическое вероучение от православного. Для католицизма характерен сложный культ. Важное место отводится праздникам. Главными католическими праздниками являются Рождество (праздник в честь рождения Христа) и Пасха (праздник в честь воскресения Христа).

Киевщина. Исторический регион Украины. Он охватывает территорию современной Киевской области и части Житомирской и Черкасской областей. В середине XII века на этой территории возникло Киевское княжество. После монгольского нашествия оно попало в вассальную зависимость от Золотой Орды. С 1362 года Киевщина являлась составной частью Великого княжества Литовского. В 1362 – 1394 и 1440 – 1471 годах существовало Киевское княжество. Оно пользовалось автономией. После окончательной ликвидации Киевского княжества в 1471 году было создано Киевское воеводство. По условиям Люблинской унии 1569 года Киевское воеводство отошло к Польше. Во время Казацкой революции середины XVII века Киевщина входила в состав украинского казацкого государства. По Андрусовскому перемирию 1667 года левобережная часть Киевщины (земли на левом берегу реки Днепр) отошла к России. Правобережной частью Киевщины (землями на правом берегу реки Днепр) завладела Польша. В 1793 году вследствие второго раздела Речи Посполитой правобережная часть Киевщины отошла к России.

Клика. Группа людей, которые стремятся достигнуть каких-либо корыстных, неблагоприятных целей.

Княжение. 1. Управление княжеством. 2. Время, в которое кто-либо управляет княжеством.

Княжество. Суверенное или вассальное государство во главе с князем.

Князь. 1. Глава племени или союза племен у славян. 2. Правитель государства. Князьями назывались правители Киевской Руси и многих других государств. 3. Почетный дворянский титул; носитель этого титула.

Концентрационный лагерь. Место заключения и физического уничтожения реальных или предполагаемых противников государства, политического режима. Заключенные использовались в качестве дармовой рабочей силы. На территории СССР концентрационные лагеря создавали сталинский и гитлеровский режимы.

Кочевники. Народ, племя, которые ведут кочевой образ жизни.

Кравчук Леонид Макарович (родился в 1934 году). Государственный и политический деятель, первый всенародно избранный Президент Украины (1991 – 1994 годы). В 1989 – 1991 годах входил в руководство КПУ. В 1990 – 1991 годах стал главой Верховной Рады УССР. 1 декабря 1991 года был избран Президентом Украины.

Кучма Леонид Данилович (родился в 1938 году). Государственный и политический деятель, президент Украины (1994 – 2005 годы). В 1992 – 1993 годах возглавлял правительство Украины. 10 июля 1994 года был избран Президентом Украины. Активно способствовал принятию Конституции Украины 1996 года. 14 ноября 1999 года был во второй раз избран Президентом. Провел ряд экономических реформ.

Л

Лев II Юрьевич (год рождения неизвестен – около 1323 года). Галицко-волынский князь (с 1308 года; по другим данным – с 1315). После смерти его отца, короля Юрия I Львовича, правил вместе с братом Андреем. Наладил тесные союзные связи с Польшей и Тевтонским орденом. Долгое время воевал с Золотой Ордой и Великим княжеством Литовским. Погиб одновременно с Андреем. После гибели Льва II и Андрея прямая линия потомков Романа Мстиславича прекратилась. На галицко-волынский престол был приглашен мазовецкий князь Болеслав Тройденович, который принял имя Юрия II Болеслава.

Левицкий Кость Антонович (1859 – 1941 годы). Политический и государственный деятель. В 1899 году принял участие в создании Украинской национально-демократической партии. Со временем возглавил ее. С 1 августа 1914 года был президентом Главной Украинской Рады. 9 ноября 1918 года стал главой Государственного секретариата ЗУНР.

Левобережная Украина (Левобережье). Историческое название части украинских земель на левом берегу реки Днепр. Левобережная

Украина охватывала территорию современных Черниговской, Полтавской, западных районов Сумской, восточных районов Киевской и Черкасской областей. Гражданская война 1657 – 1663 годов привела к разделению казацкой Украины на Левобережную и Правобережную. По Андрусовскому перемирию 1667 года Левобережная Украина отошла к России. В российских официальных документах Левобережную Украину называли Малороссией. Левобережная Украина входила в состав России на правах автономии. Российское правительство постепенно ограничивало автономию Левобережной Украины. В 60 – 80-е годы XVIII века автономия Левобережья была ликвидирована. Вследствие второго (1793 года) и третьего (1795 год) разделов Речи Посполитой к России отошла Правобережная Украина. Правобережье было воссоединено с Левобережьем. После этого название "Левобережная Украина" употреблялось как географическое понятие.

М

Мазепа Иван Степанович (1639 – 1709 годы). Гетман (1687 – 1709 годы), военный и политический деятель. В 1687 году стал гетманом Левобережной Украины. Его главной целью было объединение всех украинских земель в рамках одного государства. Пытался создать надежную социальную опору для реализации своего плана. Укреплял привилегии казацкой старшины за счет рядового казачества и крестьянства. Способствовал развитию образования, науки и культуры. Во время Северной войны 1700 – 1721 годов отказался от пророссийского курса и перешел на сторону шведского короля Карла XII. Между Мазепой и Карлом XII был заключен договор, который предусматривал создание независимого украинского государства. После поражения шведской армии в битве под Полтавой в 1709 году Мазепа бежал в турецкие владения (в Молдавию).

Монарх. Наследственный или выборный единоличный глава государства (царь, император, король, шах, султан и тому подобное).

Монархия. 1. Форма правления, при которой верховная власть принадлежит единоличному главе государства – монарху.
2. Государство с такой формой правления.

Монастырь. 1. Религиозная община монахов или монахинь, которые соблюдают единые правила жизни (устав). 2. Храм, жилые и хозяйственные постройки такой общины.

Монах. Член религиозной общины, который дал обет вести аскетический образ жизни.

Н

Национализация. 1. Передача из частной собственности в собственность государства промышленных предприятий, земель, банков, транспорта и так далее. 2. Организация чего-нибудь на национальной основе.

Национализировать. Осуществлять (осуществить) национализацию.

Национальное самосознание. Осознание людьми своей принадлежности к определенной нации. Национальное самосознание проявляется в идеях, взглядах, мнениях, чувствах, эмоциях и настроениях. Они выражают содержание, уровень и особенности представлений членов нации о ее истории, современном состоянии и перспективах развития, а также о ее месте среди других общностей и характере взаимоотношений с ними.

Наша эра. Счет годов от даты рождения Иисуса Христа.

О

Оброк. Денежный или натуральный сбор, взимаемый с крестьян феодалами или государством.

Олег (год рождения неизвестен – 912 год). Киевский князь (882 – 912 годы). С 879 года правил в Новгороде. В 882 году захватил Киев. Объединил восточнославянские Юг и Север. Подчинил себе несколько восточнославянских племенных союзов (полян, древлян, северян и так далее). В 907 году совершил победоносный поход на Византию. В 907 и 911 годах заключил выгодные для Киевской Руси договоры с византийским императором.

Ольга (год рождения неизвестен – 969 год). Киевская княгиня. После убийства древлянами ее мужа Игоря в 945 году стала правительницей Киевской Руси. Жестоко отомстила древлянам. Сожгла их столицу Искоростень. Провела реформу, которая упорядочила сбор дани. Пыталась сделать христианство государственной религией Руси. Но не добилась цели. Поддерживала дипломатические отношения с византийским императором и немецким королем. Правла Русью до 964 года. В 964 году правителем Руси стал ее сын Святослав.

Орлик Филипп Степанович (1672 – 1742 годы). Гетман Украины в эмиграции (1710 – 1742 годы). Был соратником гетмана Ивана Мазепы. Поддержал его решение о разрыве отношений с Россией и заключении

союза со Швецией. После смерти Мазепы в 1710 году казацкая рада избрала Орлика гетманом. Стремился создать независимое украинское государство. Во время выборов между Орликом и казаками был заключен договор под названием "Пакты и Конституция прав и вольностей Войска Запорожского". В 1711 году заключил военный союз с крымским ханом. После провала попытки установить контроль над Украиной Орлик на протяжении многих лет пытался заручиться поддержкой ведущих европейских государств.

П

Папа Римский. Глава католической церкви. Католики считают Папу Римского заместителем Иисуса Христа на земле. С 756 года Папа Римский был главой Папского государства. В 1870 году Папское государство было присоединено к Италии. С 1929 года Папа Римский является главой государства Ватикан.

Парламент. Высший представительный и законодательный орган государства. Во многих странах парламент имеет специальное название. В Соединенных Штатах Америки парламент называется Конгрессом, в Российской Федерации – Федеральным Собранием, в Украине – Верховной Радой, в Туркменистане и некоторых других азиатских государствах – Меджлисом и так далее.

Партизан. Лицо, которое сражается за свободу и независимость своей родины в составе вооруженного формирования на захваченной противником территории.

Петлюра Симон Васильевич (1879 – 1926 годы). Политический, государственный и военный деятель. С 1900 года был членом Революционной украинской партии. В 1905 году принимал участие в создании Украинской социал-демократической рабочей партии. Был одним из ее лидеров. В марте 1917 года стал членом Центральной Рады. С июня 1917 года был членом украинского правительства – Генерального секретариата. В правительстве отвечал за военные дела. Сыграл важную роль в организации и проведении восстания против гетмана Павла Скоропадского. С февраля 1919 года был главой Директории. Возглавлял Армию УНР. По инициативе Петлюры в 1920 году УНР заключила военный союз с Польшей. После поражения Украинской национальной революции 1917 – 1921 годов Петлюра находился в эмиграции.

Повстанец. Участник восстания.

Подолье. Исторический регион Украины. Подолье охватывает территорию современной Винницкой области и части Тернопольской, Хмельницкой, Житомирской, Черкасской, Кировоградской и Одесской областей. Название "Подолье" стали употреблять в середине XIV века. Историки разделяют Подолье на Западное и Восточное. С 1362 года Подолье находилось под властью Великого княжества Литовского. В 1434 году Западное Подолье было захвачено Польским королевством. После заключения Люблинской унии и образования Речи Посполитой в 1569 году Польша распространила свою власть на все Подолье. Во время Казацкой революции середины XVII века Восточное Подолье входило в состав украинского казацкого государства. В 1672 году Подолье захватила Турция. По Карловицкому трактату 1699 года Подолье было возвращено Речи Посполитой. В 1772 году часть Западного Подолья захватила Австрийская империя. В 1793 году другой частью Западного Подолья и Восточным Подольем завладела Российская империя. После поражения Украинской национальной революции 1917 – 1921 годов большинство земель Подолья вошло в состав УССР. Часть Западного Подолья в 1921 – 1939 годах находилась под властью Польши. С 1939 года все Подолье входило в состав УССР.

Подполье. 1. Помещение, пространство под полом. 2. Нелегальное положение. 3. Нелегальная деятельность, направленная против властей. 4. Организация, которая занимается такой деятельностью.

Полководец. Военный деятель, который умело руководит вооруженными силами государства или крупными воинскими формированиями во время войны.

Поляне. Союз восточнославянских племен, которые на протяжении VI – IX веков жили в Среднем Поднепровье. Основным занятием полян было земледелие. Они занимались также скотоводством, ремеслом, торговлей. Главным городом полян был Киев. В 60-е годы IX века поляне под предводительством своих князей совершали победоносные походы на Византию. В начале 80-х годов IX века полян покорил князь Олег. Полянские земли стали ядром Древнерусского государства. Уже в X веке на смену термину "поляне" пришел термин "русь".

Правительство. Высший исполнительный орган власти. Во многих странах правительство имеет специальное название. В Украине, Туркменистане, Вьетнаме и ряде других государств правительство называется Кабинетом Министров.

Правобережная Украина (Правобережье). Историческое название части украинских земель на правом берегу реки Днепр. Правобережная Украина охватывала территорию современных Волынской, Ровенской, Хмельницкой, Винницкой, Житомирской, Кировоградской, некоторых районов Киевской, Черкасской и Тернопольской областей. Гражданская война 1657–1663 годов привела к разделению казацкой Украины на Правобережную и Левобережную. По Андрусовскому перемирию 1667 года Правобережная Украина отошла к Польше. В 1672 году вследствие войны с Турцией и ее союзником гетманом Петром Дорошенко Польша потеряла южную часть Правобережной Украины. Одна половина этих земель досталась Турции, другая половина – Дорошенко. По Карловицкому трактату 1699 года южная часть Правобережной Украины была возвращена Польше. Вследствие второго (1793 года) и третьего (1795 год) разделов Речи Посполитой Правобережная Украина отошла к России. Правобережье было воссоединено с Левобережьем.

Православие. Одно из основных направлений христианства. Православие начало складываться с разделением в 395 году Римской империи на Западную Римскую и Восточную Римскую (Византийскую). Первоначально было распространено в Византии. Окончательно сложилось как самостоятельное вероучение и церковная организация после разделения в 1054 году христианской церкви на католическую и православную. Православное вероучение базируется на Священном Писании (Библии) и Священном Предании (решениях церковных соборов и трудах Отцов Церкви). Одним из самых важных положений православного вероучения является догмат о триединстве Бога. Этот догмат гласит, что единый Бог существует в трех лицах: Отец, Сын (Иисус Христос) и Святой Дух. Согласно православному вероучению от Бога Отца исходит Святой Дух. К самым важным положениям православного вероучения относятся также догматы о боговоплощении, искуплении, воскресении и вознесении Христа. Для православия характерен сложный культ. Важное место отводится праздникам. Главными православными праздниками являются Рождество (праздник в честь рождения Христа) и Пасха (праздник в честь воскресения Христа).

Православный. Человек, который исповедует православие.

Прародина. Первоначальное древнейшее место обитания того или иного племени, народа, той или иной породы животных и тому подобное.

Преемник. 1. Тот, кто получил непосредственно от кого-либо какие-либо права, обязанности, общественное положение. 2. Продолжатель чьей-либо деятельности. 3. Тот, кто занял место, должность своего предшественника.

Приватизация. Передача государственного или муниципального имущества в собственность отдельных лиц или коллективов.

Привилегия. Исключительное право, преимущество, предоставленное кому-либо.

Пророссийский. Действующий в интересах России, поддерживающий Россию, отражающий положительное отношение к России, российской государственности.

Путч. 1. Государственный переворот, совершенный группой заговорщиков. 2. Попытка такого переворота.

Р

Рабовладение. Владение рабами.

Разумовский Кирилл Григорьевич (1728 – 1803 годы). Последний гетман Левобережной Украины (1750 – 1764 годы). Будучи гетманом, провел судебную, военную и образовательную реформы. Пытался расширить права Украины. Это вызвало недовольство царского правительства. Царица Екатерина II вынудила Разумовского отречься от гетманства.

Революция. 1. Коренной переворот в жизни общества, который приводит к ликвидации старого общественного строя и утверждению нового. 2. Резкий скачкообразный переход от одного качественного состояния к другому.

Регион. 1. Часть страны, которая отличается от других частей какими-либо свойствами. 2. Группа близлежащих стран, объединенных по каким-нибудь общим признакам.

Режим. 1. Государственный строй, образ правления. 2. Точно установленный распорядок жизни, дел, действий. 3. Условия деятельности, работы, существования чего-нибудь.

Ремесленник. 1. Человек, который владеет каким-либо ремеслом и изготавливает изделия ручным способом собственными орудиями труда. 2. Человек, который работает без творческой инициативы. 3. Ученик ремесленного училища.

Ремесло. 1. Мелкое ручное производство товаров. Для ремесла характерны: применение простых орудий труда, решающее значение личного мастерства ремесленника. 2. Профессия, занятие. 3. Работа без творческой инициативы.

Репрессия. Карательная мера со стороны государственных органов (ссылка, тюремное заключение, расстрел).

Республика. 1. Форма правления, при которой высшая государственная власть принадлежит выбранным на определенный срок органам власти. 2. Государство с такой формой правления. 3. Одно из советских социалистических государств.

Референдум. Опрос, голосование всех граждан государства или населения какой-либо его части по важному государственному или общественному вопросу.

Реформа. Преобразование, изменение в какой-либо сфере общественной жизни.

Роман Мстиславич (около 1150 года – 1205 год). Князь новгородский (1168 – 1170 годы), волынский (1170 – 1199 годы) и галицко-волынский князь (1199 – 1205 годы). В 1199 году присоединил Галицкое княжество к Волынскому. Вел успешную борьбу с боярами и укрепил княжескую власть. В 1203 году присоединил к своему государству Киевское и Переяславское княжества. Успешно воевал с половцами и литовцами.

Русификация. 1. Насаждение в какой-либо сфере русского языка и культуры. 2. Усвоение кем-либо русского языка и культуры. 3. Приспособление программного и аппаратного обеспечения к отображению и вводу знаков русской письменности.

С

Святослав Игоревич (около 931 года – 972 год). Киевский князь (964 – 972 годы), полководец. Подчинил себе восточнославянское племя вятичей и некоторые другие племена. В 965 – 968 годах разгромил Хазарский каганат. В 968 году совершил поход на Болгарию. Попытка Святослава закрепиться в Болгарии вызвала конфликт с Византией. На стороне Византии выступили печенеги. Святослав отбил нападение печенегов. В 969 – 971 годах воевал с Византией и потерпел поражение.

Северная Буковина. Историческое название территории современной Черновицкой области Украины. В I тысячелетии нашей эры эту территорию заселили восточнославянские племена. В X – XI веках Северная Буковина входила в состав Киевской Руси, в XII – первой половине XIV века – в состав

Галицкого и Галицко-Волынского княжеств. С середины XIV века Северная Буковина являлась составной частью Молдавского княжества. В начале XVI века Молдавское княжество попало в вассальную зависимость от Турции. С 1774 года Северная Буковина являлась составной частью Австрийской империи. В ноябре 1918 года Северную Буковину оккупировала Румыния. 28 июня 1940 года вследствие мирного разрешения советско-румынского конфликта Северная Буковина отошла к Советскому Союзу. По решению Верховного Совета СССР от 2 августа 1940 года она была присоединена к СССР.

Северяне. Союз восточнославянских племен, которые жили в бассейнах рек Десна, Сейм и Сула. Северяне занимались земледелием, скотоводством, ремеслами. Главными городами северян были Чернигов, Курск, Новгород-Северский. В конце IX века северяне вошли в состав Киевской Руси.

Слободская Украина (Слобожанщина). Исторический регион на северо-востоке Украины и юго-западе Российской Федерации. Слобожанщина охватывает территорию современной Харьковской области и части Сумской, Донецкой и Луганской областей Украины, а также Белгородской, Курской и Воронежской областей Российской Федерации. Во второй половине I тысячелетия нашей эры часть этой территории заселили северяне. В конце IX века земли северян вошли в состав Киевской Руси. Вследствие монгольского нашествия, татарских набегов территория Слободской Украины стала безлюдной. В XV веке сюда начали переселяться украинские казаки и крестьяне. В середине XVII века количество переселенцев значительно увеличилось. Территория Слободской Украины находилась под властью России. Российское правительство было заинтересовано в хозяйственном освоении этой территории и отражении набегов крымских татар. Оно позволяло украинцам селиться здесь и предоставляло им привилегии – слободы (отсюда название "Слободская Украина"). Во второй половине XVII века из переселенцев было сформировано пять слободских казацких полков. Слободские казацкие полки были военными и административными единицами. Они просуществовали до 1765 года. В 1765 году царица Екатерина II лишила рядовых слободских казаков привилегий и ликвидировала слободские казацкие полки. Казацкую старшину она уравнила в правах с российским дворянством. Вместо слободских казацких полков была создана Слободско-Украинская губерния.

Собирательство. 1. Собираение съедобных кореньев, плодов, ягод, грибов, меда, моллюсков, насекомых и прочего как способ добывания

пищи. В первобытном обществе собирательство было одной из основных форм хозяйственной деятельности. Развитие собирательства диких растений привело к возникновению земледелия. 2. Коллекционирование.

Сюзерен. 1. В средние века в Западной Европе крупный феодал, который был господином группы вассалов. 2. О государстве, от которого зависит другое государство.

Т

Тиверцы. Союз восточнославянских племен, которые жили между реками Днестр и Прут. Основным занятием тиверцев было земледелие. В середине X века тиверцы вошли в состав Киевской Руси. Они воевали с печенегами и половцами. В конце XI – начале XII века под давлением кочевников тиверцы отошли к северу, где постепенно смешались с местным славянским населением.

Трактат. 1. Международный договор. 2. Научное сочинение, в котором рассматривается отдельный вопрос или проблема; рассуждение на специальную тему.

У

Украинская греко-католическая церковь (УГКЦ). Религиозная организация, которая возникла в результате заключения Брестской унии 1596 года. Согласно ее условиям православная церковь Украины и Белоруссии признавала власть Папы Римского и догматы католической церкви. Заключение Брестской унии вызвало протест значительной части православных. Со временем греко-католическая церковь укоренилась в Западной Украине. Она способствовала сохранению украинского языка, культуры, традиций, формированию украинской интеллигенции. В 1946 году под давлением сталинского режима УГКЦ ушла в подполье. До 1990 года она находилась на нелегальном положении. В 1990 году УГКЦ вышла из подполья. В настоящее время она является одной из самых влиятельных украинских церквей.

Уличи. Союз восточнославянских племен. Он возник в VII веке. Сначала уличи жили в низовьях реки Днепр. Главным городом уличей был Пересечень. В конце IX – первой половине X веков уличи вели упорную борьбу с киевскими князьями за свою самостоятельность. В 940 году киевский князь Игорь подчинил уличей Киеву и обложил их данью. Но уличи не хотели платить дань. Они переселились на территорию между реками Южный Буг и Днестр. Позже уличи отошли к северу, где постепенно смешались с местным славянским населением.

Униатство. Вероисповедание и вероучение униатов.

Униаты. Последователи унии – духовенство и верующие греко-католической (униатской) церкви.

Уния. 1. Объединение, союз монархических государств. 2. Объединение православной и католической церквей. 3. Постоянно действующая международная организация технического, информационного, административного характера.

Х

Хмельницкий Богдан (Зиновий) Михайлович (1595 – 1657 годы). Первый гетман украинского казацкого государства – Войска Запорожского, полководец. В январе 1648 года поднял восстание, которое потом переросло в Казацкую революцию. В результате успешных действий армии Хмельницкого значительная часть Украины была освобождена из-под власти Польши. На освобожденной территории было создано украинское казацкое государство. Вел активную внешнюю политику. Контактывал с правительствами многих государств (Крымского ханства, России, Швеции, Турции и т. д.). Стремился укрепить международные позиции Украины. Под давлением сложной внутренней и международной ситуации обратился за помощью к России. В 1654 году между Украиной и Россией был заключен Переяславский договор. По нему Украина вошла в состав России на правах автономии.

Храм. 1. Здание, предназначенное для совершения богослужений и религиозных обрядов. 2. Место, которое внушает чувство глубокого почтения. 3. Область, сфера каких-либо высоких духовных ценностей.

Ц

Царица. 1. Титул женщины-монарха в некоторых странах. 2. Жена царя. 3. О том, кто или что первенствует где-либо, превосходит кого-либо или что-либо. 4. Властительница чьих-либо чувств, помыслов, дум.

Царство. 1. Государство во главе с царем. 2. Правление какого-либо царя, царствование. 3. Место, область, сфера, где господствуют какие-либо явления, начала. 4. Преобладающее большинство кого-либо или чего-либо, господство кого-либо или чего-либо над кем-либо или над чем-либо.

Царь. 1. Титул монарха в некоторых странах. 2. Тот, кто подчиняет окружающих или окружающее своему влиянию, превосходит всех в каком-либо отношении. 3. О чем-либо выдающемся среди других подобных.

Ч

Черненко Константин Устинович (1911 – 1985 годы). Государственный и политический деятель. В 1984 – 1985 годах был руководителем КПСС.

Ш

Шляхта. Дворянство в Польском королевстве, Великом княжестве Литовском и некоторых других странах.

Шляхтич. Лицо, которое принадлежит к шляхте.

Э

Экспансия. 1. Расширение сферы господства, влияния. 2. Распространение чего-либо за первоначальные пределы.

Эксплуатация. 1. Несправедливое использование людей. 2. Разработка, использование природных богатств. 3. Использование средств производства, транспорта, зданий.

Эмигрант. Лицо, которое переселилось из своего отечества в другую страну.

Этнос. Общность людей, объединенных общим происхождением, культурой, языком и самосознанием. Различают три основных исторических типа этноса: племя, народность, нация.

Ю

Ющенко Виктор Андреевич (родился в 1954 году). Государственный и политический деятель, президент Украины (2005 – 2010 годы). В 1999 – 2001 годах был главой правительства Украины. С 2002 года возглавлял партийный блок "Наша Украина". Был лидером Оранжевой революции. 20 января 2005 года был официально провозглашен Президентом Украины.

Я

Янукович Виктор Федорович (родился в 1950 году). Политический и государственный деятель, Президент Украины (с февраля 2010 года). В 2002 – 2005 и 2006 – 2007 годах возглавлял правительство Украины. Является лидером Партии регионов.

Ярослав Владимирович Мудрый (978 – 1054 годы). Киевский князь (1019 – 1054 годы). После смерти своего отца Владимира в 1015 году боролся за княжескую власть с братьями Святополком и Мстиславом. В 1019 году Ярослав победил своего главного соперника Святополка. В 1026 году Ярослав заключил договор с Мстиславом. По этому договору Киевская Русь была разделена на две части. После

смерти Мстислава в 1036 году Ярослав восстановил единство Древнерусского государства. С именем Ярослава связывают создание первого письменного свода законов Киевской Руси – "Русской правды". Ярослав расширил Киев, основал ряд новых городов, построил много монастырей и храмов. Способствовал развитию образования и науки. В 1036 году разгромил печенегов. При нем Киевская Русь поддерживала тесные отношения с Византией, Германией, Венгрией, Францией и скандинавскими государствами.

Рекомендуемая литература

1. Воронова Л. Н. Украина : учебн. пособ. для иностр. граждан подгот. отд. / Л. Н. Воронова. – Х. : ХГАК, 2002. – 64 с.
2. Воронянский А. В. История Украины : учебное пособие для школьников и студентов / А. В. Воронянский. – Х. : Парус, 2004. – 503 с.
3. Губарев В. К. История Украины : конспект лекций для студентов и преподавателей / В. К. Губарев. – Донецк : БАО, 2006. – 381 с.
4. История Украины : курс лекций / [В. М. Духопельников, М. З. Бердута, С. А. Наумов и др.] ; под ред. Н. Н. Олейника. – Х. : Консум, 2002. – 365 с.
5. История Украины : учебн. пособ. / [Р. Д. Лях, В. И. Изюмов, Ю. Н. Краснонос и др.] ; под общ. ред. Р. Д. Ляха. – 3-е изд., перераб. и доп. – Донецк : Центр подготовки абитуриентов, 2004. – 423 с.
6. Радченко Л. А. История Украины / Л. А. Радченко, В. И. Семененко ; под ред. М. И. Бондаренко. – К. : Радіоаматор, 2004. – 519 с.
7. Савченко Н. Н. История Украины : учебн. пособ. для иностр. студентов фармацевт. вузов / Н. Н. Савченко. – Х. : УкрФА, 1995. – 118 с.
8. Семененко В. И. История Украины с древнейших времен до наших дней / В. И. Семененко, Л. А. Радченко. – 3-е изд., испр. и доп. – Х. : Торсинг, 2003. – 480 с.
9. Субтельный О. Украина : история / О. Субтельный ; пер. с англ. В. Звизняцковского, Г. Касьянова. – К. : Либідь, 1994. – 734 с.
10. Тексты и задания по новейшей истории Украины для иностранных студентов с начальным уровнем языковой подготовки / [сост. В. Н. Мацюцкий]. – Х. : Изд. ХНЭУ, 2012. – 35 с.
11. Тексты и задания по учебной дисциплине "История Украины" для студентов-иностранцев (граждан государств дальнего зарубежья) I курса / [сост. В. Н. Мацюцкий]. – Х. : Изд. ХНЭУ, 2008. – 95 с.

